

矿山机械设备的管理与维修方法分析

陈振恒

(江西江铜银珠山矿业有限公司 江西 贵溪 335413)

摘要: 矿山机械设备通常处于比较恶劣的工作环境,在长期运行过程中,很容易因为环境、人为、质量等因素而出现故障,不仅设备性能无法满足实际需求,而且甚至可能埋下安全隐患。基于此,本文围绕常见的矿山机械设备,对设备存在的故障进行分析,以此为基础,对矿山机械设备的管理与维修方法提出建议,以期能够提升矿山机械设备管理与维修水平,从而提升企业的经济效益。

关键词: 矿山机械设备; 管理; 维修

0 引言

在矿山开采、运输、加工等各个环节之中,矿山机械设备发挥着巨大作用。但其长期处于恶劣的工作环境之中,会受到透水、粉尘等各种不利因素影响,加之自身磨损、质量等问题,所以容易出现故障。若矿山机械设备出现故障,且无法及时排除,又或者是管理不科学、不合理,就会阻碍生产有序开展以及影响企业经济效益。基于此,非常有必要做好矿山机械设备的管理与维护,为企业健康发展保驾护航。本文对矿山机械设备的管理与维修方法进行分析。

1 常用矿山机械设备

矿山的常见分类方式有:以深度为依据,主要有露天矿与地下矿之分;以矿产类型为依据,常见的有煤矿、金属矿等。由于矿山类型不同,矿山生产会涉及众多机械设备,包括喷锚机、桥式转载机、矿用电力机车、巷道通风机械、液压支架、凿岩机、刮板输送机、带式输送机、掘进机等。以煤矿为例,根据其特征设计有采煤机,有利于提升其生产效率与质量。相对而言,地下矿的作业环境更加恶劣,特别是矿井渗漏水、粉尘等影响,所以必须做好设备的管理与维护^[1]。

2 矿山机械设备故障类型

江西江铜银珠山矿业有限公司的矿山机械设备类型多,其故障有共性问题与个性问题,本文主要以共性问题为切入点,对故障类型、原因、诊断方法以及检修方法进行分析。

2.1 掘进类及破碎类机械设备的故障

矿石不仅硬度大,而且很多矿石与岩体混合成为一体,这就需要用到掘进类及破碎类机械设备,将块状石粉碎,为后续运输提供便捷;同时,在开采及巷道作业环节,掘进机械设备必不可少。例如:悬臂式掘进机——EBZ系列悬臂式掘进机,如图1所示,作为江西江铜银珠山矿业有限公司的主要掘进设备,其液压功能发挥着巨大作用,但是由于工作负荷很大,容易出现一些故障。

2.1.1 液压故障

液压系统不仅是EBZ系列悬臂式掘进机的关键部位,而且也是容易出现故障的部位。具体来讲:液压油温度超过70℃时,意味着已经超过安全阈值,此时就可能引发一系列问题,例如,高温下液压系统密封件会失效,就可能出现漏油,甚至影响到油泵。出现这类故障的主要原因是EBZ系列悬臂式掘进机的作业环境是坚硬的岩层,加之系统超负荷运行,就可能引发温高故障。虽然机械设备本身设计有水冷循环系统,但当该系统出现问题时,就无法降温,进而引发该故障。

对这类故障进行诊断时,首先,需要对冷水降温系统进行检查,判断其是否正常工作,水路是否通畅;其次,对是否是暂时性的油温过热进行判断,此时需要分析设备是否长期处于高负荷运行状态。解决方法是合理制定运行方案,对冷水降温系统进行维修,或者是更换关键部件^[2]。

2.1.2 动力、传动等部件发生异响

大型矿山机械设备均设置有轴承等传动设备,



图1 悬臂式掘进机 (EBZ系列悬臂式掘进机)

EBZ系列悬臂式掘进机也不例外。由于长期运行,EBZ系列悬臂式掘进机就可能出现润滑失效、啮合间隙过大、严重损坏齿轮等故障,其表现就是各种异响,具体是轴承引起的。解决方法是立即停止设备运行,将轴承打开对齿轮磨损、润滑等情况进行检查,如果磨损严重,建议直接更换。

2.1.3 电线电路故障

EBZ系列悬臂式掘进机时常会发生电线电路故障,通常是直接更换线路进行解决。但是需要注意的是,电线电路比较复杂,特别是电子元件更加复杂,出现这类故障时的主要表现是PLC没有输出。以EBZ系列悬臂式掘进机为例,PLC故障主要原因是自动保护节点失效、保护器输出过程异常等。解决这类故障按照指示灯进行即可,没有输出就可以判定有故障,建议直接更换PLC元件。

2.2 物料传送类机械设备故障

物料传送类矿山机械设备主要包括矿用胶带输送机及刮板输送机,其作用主要是对矿石资源进行运送。以矿用胶带输送机为例,例如,倾角带式输

送机,整个构成包括尾部滚筒、给料漏斗、上下托辊、传送带,目前已经实现自动化运输,由胶带运输矿石。现阶段,江西江铜银珠山矿业有限公司主要采用的刮板输送机是40T刮板机整机,如图2所示,由刮板链、链轮组、溜槽、传动装置等构成,在溜槽作用下,刮板链循环运行输送矿石。下文介绍该机械设备容易遇到的故障。



图2 矿用刮板输送机 (40T刮板机整机)

2.2.1 动力故障

电动机为40T刮板机整机提供动力,动力故障较为常见,例如,启动之后缓慢停转、无法成功启动、轴承发热等。具体来讲:第一,轴承发热。设备电动机长期高负荷运行,加之作业环境通风效果差,难以有效散热,就容易引发这类故障。诊断时,需要对运输的矿石是否超标进行检查,倘若没有超标,需要对温度、通风等情况进行判断,结合实际情况,及时改善通风效果。第二,无法成功启动电动机或者是启动之后缓慢停转,大概率都是电气系统出现问题,或者是液力耦合器打滑等造成的,可以直接更换相关部件进行解决。

2.2.2 减速装置故障

运输矿石的过程中,需要减速器提供可靠的减速功能,进而达到生产需求。在运行过程中,减速器会出现故障,例如,齿轮啮合性差、齿轮损耗大、轴承磨损严重、油温过高等。诊断时,可以直接用测温枪测试温度,油温过高需要降低,使其符合实

实际需求；同时，如果齿轮、轴承磨损严重，或者是发出异响，可以直接进行更换。

2.2.3 胶带跑偏

倾角带式输送机的胶带受到额外应力时，就可能出现跑偏的情况，甚至是撕毁腰带。剖析其原因是没有设置防跑偏的装置、有异物在托辊上、钢架可能已经变形等。诊断过程中，需要对托辊、钢架等故障进行逐个排除。解决方法是安装防跑偏的装置，例如，控制箱、传感器等，或者是排除异物以及结合实际情况更换钢架等。考虑到胶带跑偏之后可能会被撕裂，也就会增加成本，建议设置防撕裂的装置。

2.3 通风除尘类机械设备故障

矿山开采过程中，需要对巷道粉尘量进行降低、将可燃气体有效排除以及对温湿度进行有效控制，进而达到安全标准，所以通风除尘类机械设备发挥着重要作用。因为设备长期处于持续运行的状态，所以对其可靠性提出更高要求。江西江铜银珠山矿业有限公司主要采用的通风除尘类机械是矿用湿式除尘风机 kcs-410d 型，关于这类机械设备故障、原因以及解决方法见表 1。

表 1 矿用湿式除尘风机 kcs-410d 型的故障、原因及解决方法

故障	原因	解决方法
电动机温度以及电流异常	电压过低或者是电源缺相；开机时，进出管道阀门没有关闭；主轴转速比额定值高	检查电动机，增设低压高压保护器；关闭管道阀门
风机剧烈抖动	风机轴与电动机轴摩擦；基础刚度不达标；未合理安装风机进出口管道；叶轮变形、松动以及与机壳摩擦	确保风机轴与电动机轴保持平行状态；选择基础刚度达标的构件，并合理安装，确保牢靠；更换叶轮，合理安装
轴承温度过高	轴承箱剧烈振动；滚动轴承已经损坏；轴承安装不合理；润滑剂质量不达标	对滚动轴承进行合理安装；更换滚动轴承；按照标准采用相应的润滑剂

2.4 液压支护类机械设备故障

在矿山开采过程中，存在塌陷、陷落等风险，需要借助液压支架进行临时支护，所以这类设备必然承受很大的载荷。江西江铜银珠山矿业有限公司主要采用 ZY5800-20-45 矿用掩护式液压支架，这类设备故障主要发生在液压元件、油管、支架、立柱等结构上。

液压支架出现倾斜的原因大概率是载荷过大，此时超高回踩、冒顶受到影响，就会导致支架倾斜。

对于立柱故障而言，主要原因是升降速度异常、无法自动升降、静止阀开启程度不达标又或者是无法打开、乳化液外漏等。该设备上有很多液压元件，包括回油断路器、过滤器、安全阀、截止阀等，其中部分元件具有电子特性，因此通常受损就无法修复，要解决故障建议直接更换对应的元件。

对于截止阀、安全阀等元件而言，基于实际需求，设置有阀座、阀垫、密封圈等，但是随着长期使用或者其他因素，就可能导致这些密封件受损而造成支架失去密封性，也就失去相应的承载力，建议结合实际情况更换密封件，通常能够解决无法自动升降等故障^[3]。

3 矿山机械设备的管理与维修方法

做好矿山机械设备的管理与维护是非常必要的，因此本文对矿山机械设备的管理与维修方法进行相应介绍。

3.1 管理方法

3.1.1 规范使用矿山机械，降低故障发生概率

不同矿山机械设备有着特定使用范围，而企业需要遵循相关技术要求，对机械设备进行规范使用，这样有利于降低故障发生概率。从上述矿山机械设备故障发生的原因来看，大部分都是使用不当而造成的。例如，EBZ 系列悬臂式掘进机，根据技术要求，在使用过程中需要设置喷雾装置。在实际作业的过程中，在水雾作用下可以让掘进作业面保持湿润，而粉尘对设备的影响以及对巷道空气的污染程度均会降低。但是容易出现喷雾装置水流量过小以及压力不足等问题，大概率都是没有规范使用该机械而导致故障。EBZ 系列悬臂式掘进机在作业时必然承受一定负荷，如果负荷过大，那么就可能造成相应的故障，所以在使用过程中一定要按照技术要求合理控制负荷量，从而规避设备油温过热、轴承磨损等故障。因此，建议规范使用矿山机械，可以将故障发生概率有效降低^[4]。

3.1.2 定期与不定期保养相结合，提高机械设备稳定性

渗水、泥浆、碎屑、粉尘等均会污染机械设备，所以运行一段时间之后，设备上面会有各种污染物，如果没有进行有效保养，那么稳定性就会受到影响。此外，设备内部还有液压系统密封圈、齿轮、密封垫、轴承等，这类结构容易被磨损，需要定期进行检查、

保养,例如,定期检查传动装置,并添加适量润滑剂。检查与保养应该做到定期与不定期结合,例如,倾角皮带式输送机、40T刮板机整机等,需要定期清理表面、缝隙以及不定期检查啮合部位,根据实际情况及时清理积水、煤矸石等杂物,可以保障设备的稳定性;同时,除了定期保养,还要结合实际情况进行不定期保养,将能够有效消除隐患。

3.1.3 加强日常设备检查,提前发现故障隐患

做好日常设备检查,才能充分掌握各类机械设备实际情况,有利于及时发现故障隐患并及时排除。基于此,企业可以结合机械设备工作原理及特征,制定相应的日常设备检查计划并严格落实。如今,很多机械设备安装了传感器,有利于相关人员及时掌握机械设备运行状态。在日常检查过程中,应该重点关注温高、噪音、异常振动、功能下降或者是失去功能等。如果能够及时发现故障,那么就可以及时进行解决,避免问题严重化,也可以帮助企业节约成本^[5]。

3.2 维修方法

3.2.1 预防事故维修

所谓预防事故维修指的是针对各类矿山机械设备进行计划的维修,有利于保障设备综合性能。对于容易出现故障的机械设备,例如,悬臂式掘进机——EBZ系列悬臂式掘进机等,可以根据以往维修实际情况,制定维修计划,树立定期维修、状态维修的思维。具体来讲,建议能够采用固定的工时进行维修,也就是无论有没有发生故障,按照计划进行检查与维修,与日常设备检查类似,但是更侧重于针对某一些容易出现故障的设备,这样可以有效防止零件损坏而引发故障的情况出现。一方面,该维修方法成本较高,甚至可能需要经常停机,所以要慎重使用;另外一方面,可以积累更多关于机械设备的有效维修方法,当设备发生故障时,维修人员往往可以快速判断故障位置、原因,也就可以在最短时间内解决故障。

3.2.2 主动预防维修

该方法与预防事故维修相似,均需要结合设备的实际情况,有计划地进行维修,具体是按照设备操作信息诊断故障。但主动预防维修与预防事故维修也存在差异,以悬臂式掘进机——EBZ系列悬臂式掘进机为例,主动预防维修更关注机械设备运行温度、油液理化性能等数据,通过分析与比对,可以快速、精准掌握设备运行温度,以此为依据,可以主动预防,避免温度过高导致部件损坏。对主动预防维修方法

而言,能够降低机械设备发生故障的概率,是矿山机械设备维修方法的一种趋势。

3.2.3 事后改善维修

除了前文所提到的常规维修之外,还应该重视事后改善维修,这也是矿山机械设备维修方法的发展趋势之一。首先,要树立问题意识,即使完成了维修,也要对设备问题引起重视。其次,经过分析之后,找到问题发生的原因,然后尝试是否可以适当的改装,以期望弥补设备缺陷,进而提升设备稳定性。事后改善维修具有很强的针对性,所以应用空间较大,将会发挥巨大作用^[6]。

4 结语

综上所述,矿山机械设备类型较多且作业环境恶劣,所以容易发生故障。例如,悬臂式掘进机——EBZ系列悬臂式掘进机等机械设备容易出现配套元器件损坏、液压油温升高、轴承磨损等故障;液压支架系统、运输类机械设备、通风除尘机械设备等也有相应的故障,为此本文提出相应的解决方法。随着时代的发展,对于矿山机械设备的管理与维修提出更高的要求,企业不仅要做好相应的故障排除以及强化维修意识(包括预防事故维修、主动预防维修、事后改善维修等),而且还要做好机械设备管理,以期望能够从源头降低故障发生概率。

参考文献:

- [1] 郭娟. 矿山机械设备故障特点及维修养护策略[J]. 内蒙古煤炭经济, 2022(20):115-117.
- [2] 李薇. 矿山机械设备维修的故障诊断技术[J]. 科技与创新, 2022(19):148-150.
- [3] 董连志. 新时期矿山机械设备的管理与维修方法[J]. 当代化工研究, 2022(13):10-12.
- [4] 唐刚云. 矿山机械设备故障维修养护分析[J]. 四川水泥, 2022(02):14-16.
- [5] 李功炜, 马赛. 矿山机械设备维修管理的探析[J]. 内燃机与配件, 2021(23):132-133.
- [6] 冯志程. 矿山机电设备维修中故障诊断技术的运用[J]. 矿业装备, 2019(03):96-97.

作者简介: 陈振恒(1974.11-),男,汉族,福建泉州人,大专,钳工技师,研究方向:矿山机械。